68 Tydzień Miłosierdzia 

                               Doświadczajmy i uczmy się miłosierdzia

Dzisiejsza pierwsza niedziela października kieruje nasze spojrzenia w pierwszym rzędzie ku Matce Bożej. Dziś święto Matki Bożej Różańcowej.  Staje przed nami Bogurodzica, która przyniosła nam Syna Bożego, któremu od początku do końca usługiwała. Teologowie podpowiadają nam, że Maryja tak jak swemu Synowi, taki i Kościołowi przez wieki niesie posługę miłosierdzia. Warto o tym przypomnieć sobie, gdy rozpoczynamy 68. Tydzień Miłosierdzia.

Tegoroczne hasło brzmi: „Kościół domem miłosierdzia”. Jest to okazja do ponownego pochylenia się nad domem Jezusa, Maryi i Józefa. Dostrzeżmy, jak miłosierdzie było tam pielęgnowane. Mijają wieki, a ten dom był, jest i pozostaje modelem chrześcijańskiej rodziny – domu, gdzie realizowana jest miłość miłosierna. Tak Kościół naucza.
Założony przez Chrystusa Kościół nie został stworzony dla siebie samego, lecz jest powołany po to, aby być objawieniem i krzewicielem miłości Bożej w świecie. Najlepszym świadectwem o Bogu – Miłości w życiu doczesnym jest czynna miłość bliźniego. Szczególnym przejawem miłości bliźniego jest posługa charytatywna, którą Kościół od pierwszych wieków chrześcijaństwa uważał za swój niezbywalny obowiązek. Mimo różnych kolei losu Kościół w swej posłudze dla Caritas wyznaczał pierwszoplanowe miejsce. 
Dziś jest wyśmienita okazja do przedstawienia działalności Caritas na rzecz ubogich i potrzebujących wsparcia w Polsce, jak i poza jej granicami. Warto w tym miejscu ukazać dzieła koordynowane przez Caritas Polska, prowadzone przez 44 Caritas diecezjalne, wykonywane przez wielu pracowników, jak też wolontariuszy. Dodajmy, że ośrodki prowadzone przez Kościół cieszą się wielkim zaufaniem społecznym. Warto otworzyć choćby kalendarium dokonań Caritas z roku 2011. Zobaczymy, jaki to szeroki wachlarz działalności. Jej beneficjentami są osoby ubogie, starsze, samotne, niezaradne życiowo, rodziny wielodzietne, w tym dzieci, młodzież, ludzie dotknięci cierpieniem i osamotnieniem. Konkretnie dla dzieci i młodzieży od lat realizowane są następujące programy: „Skrzydła”, „Tornister pełen uśmiechów”, festyn rodzinny z okazji Dnia Dziecka, kolonie letnie. 
Dla chorych, niepełnosprawnych i starszych  prowadzone jest leczenie i rehabilitacja, pozyskiwanie leków i różnorakiego sprzętu. Dla bezdomnych, bezrobotnych i potrzebujących materialnego wsparcia realizowany jest program PEAD – unijna pomoc żywnościowa – o wartości 99 961 028,28 zł  docierająca do 1,5 mln osób. Caritas prowadzi jadłodajnie i kuchnie dla ubogich, noclegownie i schroniska dla bezdomnych, domy samotnej matki. W 2011 roku przygotowano 25 mln posiłków. Zapotrzebowanie na tę pomoc wzrasta co roku. Wzrasta również liczba osób proszących o pomoc żywnościową (w 2010 r. było to 1 422 000 osób indywidualnych oraz 24 745 000 posiłków w placówkach zbiorowego żywienia). Istniejące „Okna Życia” uratowały wiele istnień ludzkich. W ramach Caritas działają Centra Pomocy Migrantom i Uchodźcom – gdzie jest udzielana wszechstronna pomoc. W trosce o polepszenie stanu posiadania polskich rodzin Caritas realizuje program „Praca polskich kobiet w Niemczech”. To tylko niektóre działania Caritasu. 
Jednym z głównych celów obchodzonego w Polsce od 1945 roku Tygodnia Miłosierdzia jest formacja serc i sumień katolików w duchu Bożej i braterskiej miłości. Ta myśl jest zawarta  w programie duszpasterskim Kościoła w Polsce. Czytamy w nim: celem Caritasu jest wzmocnienie wzajemnych więzi polskich katolików we wspólnocie Kościoła Chrystusowego. Bł. Jan Paweł II nauczał: Kościół powinien stawać się domem otwartym dla wszystkich i gotowym służyć każdemu (Christifideles laici, nr 29). Według Benedykta XVI: Kościół jest rodziną Bożą w świecie. W tej rodzinie nie powinno być nikogo, kto cierpiałby z powodu braku tego, co konieczne (Deus Caritas est, nr 25) 
Przychodzi nam też z pomocą dzisiejsza Liturgia Słowa, która jest kolejną lekcją. W pierwszym czytaniu z Księga Rodzaju jest mowa o stworzeniu. Kluczem do zrozumienia tego tekstu są słowa: nie jest dobrze, żeby mężczyzna był sam; uczynię mu zatem stosowną pomoc. Wzajemna relacja, pomoc i współpraca owocuje i zobowiązuje. Do tej samej myśli wraca św. Marek poruszając temat świętości życia małżeńskiego.  Poucza nas, że to  życie rodzinne trzeba wzajemnie budować, umacniać i realizować. Wzajemna pomoc i wierność obowiązuje do końca życia. Wymowna jest końcowa scena perykopy – Jezus bierze dzieci w objęcia i je błogosławi. Jest to czyn miłosierny, na teraz  i na przyszłość. Błogosławieństwo z potrzeby serca owocuje, przez nie Bóg wkracza w ludzkie życie. 

Jeszcze jedna myśl z programu duszpasterskiego na ten rok: W niedzielę rozpoczynającą 68. Tydzień Miłosierdzia rozważymy prawdę o miłości trynitarnej, jaka jest w Bogu bez początku i bez końca – miłości, która jest źródłem i fundamentem każdej miłości ludzkiej, również tej wyrażanej w dziełach miłosierdzia. Dostęp do najczystszej, nieskażonej miłości samego Boga gwarantuje człowiekowi chrzest święty. Zanurzenie w tajemnicy Boga, który jest miłością, staje się dla chrześcijanina zobowiązaniem, by z równą hojnością, jaką podczas chrztu obdarował nas Bóg, świadczyć miłość innym ludziom, zwłaszcza ubogim i potrzebującym jakiegokolwiek wsparcia. Podczas tegorocznego Tygodnia Miłosierdzia, przez kolejne dni będziemy odkrywać prawdę, że każdy sakrament jest źródłem nadprzyrodzonej miłości.
Pamiętajmy, że każdy z nas jest powołany po to, aby być objawieniem i krzewicielem miłości Bożej w świecie. Doświadczajmy i uczmy się miłosierdzia.
Ks. Wiesław Banaś
